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เฉลยขอ้สอบ PRE-GIFTED & EP’65 
ระดับ ชั้น ป.4 (ส่วนที่ 1)   รหัสวิชา 94 

ชุดวิชา T430401 :  คณิตศาสตร์  (PRE-GIFTED & EP ป.4) 

 

วิชาคณิตศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหัสวิชา 94)  ข้อ 1-50 
 
ส่วนที่  1 
วิชาคณติศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 1-50) 
 

 ตอนที่  1    วิชาคณิตศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน  
1. 4) 2. 3) 3. 4) 4. 2) 5. 2) 6. 1) 7. 2) 8. 4) 9. 2) 10. 4) 
11. 1) 12. 3) 13. 4) 14. 2) 15. 1) 16. 1) 17. 4) 18. 3) 19. 3) 20. 4) 
21. 1) 22. 3) 23. 2) 24. 1) 25. 4) 
 

 ตอนที่  2    วิชาคณิตศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน  
26. 4) 27. 2) 28. 3) 29. 3) 30. 2) 31. 1) 32. 1) 33. 4) 34. 2) 35. 1) 
36. 3) 37. 4) 38. 2) 39. 3) 40. 4) 41. 4) 42. 1) 43. 2) 44. 3) 45. 1) 
46. 4) 47. 2) 48. 2) 49. 4) 50. 3) 
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เฉลยขอ้สอบ PRE-GIFTED & EP’65 
ระดับ ชั้น ป.4 (ส่วนที่ 1)   รหัสวิชา 94 

ชุดวิชา T430401 :  คณิตศาสตร์  (PRE-GIFTED & EP ป.4) 

 

วิชาคณิตศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหัสวิชา 94)  ข้อ 1-50 
 
ส่วนที่  1 
วิชาคณติศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 1-50) 
 

 ตอนที่  1    วิชาคณิตศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน  
1. เฉลย 4) 794,000 
   เลขโดดในหลักพันของจํานวน 419,876,000 คือ 6 มีคา 6 × 1,000 = 6,000 
   เลขโดดในหลักแสนของจํานวน 419,876,000 คือ 8 มีคา 8 × 100,000 = 800,000 
   ดังนั้น เลขโดดท้ังสองหลักมีคาตางกัน 800,000 - 6,000 = 794,000 
 
2. เฉลย 3) 1,288 
    23 × 8 × 7 = (23 × 8) × 7 
     = 184 × 7 
     = 1,288 
 
3. เฉลย 4) 42 

   

53 8 3 7
5 3
3 0 7
2 6 5

1 5

4 2   
   ดังนั้น 837 ÷ 53 เหลือเศษ 42 
 
4. เฉลย 2) 5 
   พิจารณาประโยค 5264874 < 526 789 
   ประโยคนี้จะเปนจริง เมื่อ  = 5, 6, 7, 8, 9 
   ดังนั้น มีเลขโดดแทน  ทําใหประโยคเปนจริงท้ังหมด 5 ตัว 
 
5. เฉลย 2) 8 
   จาก 777 > 90 ×  นั่นคือ 90 ×  < 777 
   แทน  = 9 จะได 90 × 9 = 810 > 777 ไมสอดคลองกับท่ีโจทยกําหนด 
   แทน  = 8 จะได 90 × 8 = 720 < 777 สอดคลองกับท่ีโจทยกําหนด 
   แทน  = 7 จะได 90 × 7 = 630 < 777 สอดคลองกับท่ีโจทยกําหนด 
   ดังนั้น จํานวนนับท่ีมากท่ีสุดท่ีเติมลงใน  แลวทําใหประโยคเปนจริง คือ 8 
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6. เฉลย 1) 470 
   ออยซ้ือโทรทัศนราคา 6,990 บาท 
   ออยซ้ือชั้นวางโทรทัศนราคา 1,540 บาท 
   รวมราคาสินคาท้ังสองเปน 6,990 + 1,540 = 8,530 บาท 
   ออยจายเงินไป 9,000 บาท จะไดรับเงินทอน 9,000 - 8,530 = 470 บาท 
 
7. เฉลย 2) 5 
   พิจารณา 4 7

1  + 3 73  < 7 7  
    (4 + 3) + 








+ 73  71  < 7 7  

    7 7
4  < 7 7  

   ประโยคจะเปนจริง เมื่อ  = 5, 6, 7, 8, 9 
   ดังนั้น จํานวนนับท่ีนอยสุดท่ีแทน  แลวทําใหประโยคเปนจริง คือ 5 
 
8. เฉลย 4) 400 
   ขวด A จุน้ําได 2 ลิตร หรือ 2 × 1,000 = 2,000 มิลลิลิตร (Q 1 ลิตร = 1,000 มิลลิลิตร) 
   ใชแกว B ตวงน้ําเต็มแกวแลวเติมน้ําลงในขวด A ท้ังหมด 5 ครั้งไดน้ําเต็มขวด A 
   แสดงวา แกว B จุน้ําได 2,000 ÷ 5 = 400 มิลลิลิตร 
 
9. เฉลย 2) 1,740 
   ตะกราหนัก 360 กรัม 
   ใหใสเงาะ m กรัม ลงในตะกรา แลวนําไปชั่งน้ําหนักได 2 กิโลกรัม 100 กรัม หรือ (2 × 1,000) + 100 

= 2,100 กรัม (เนื่องจาก 1 กิโลกรัม = 1,000 กรัม) 
   จะไดวา m + 360 = 2,100 
    m = 2,100 - 360  =  1,740 กรัม 
   ดังนั้น เงาะท่ีใสในตะกรามีน้ําหนัก 1,740 กรัม 
 
10. เฉลย 4) 97  
   ตอยตัดเคกใหนอง 92  ของเคกท่ีซ้ือมา 
   เหลือเคกอยู 1 - 92   = 9

2  9 -   =  97  ของเคกท่ีซ้ือมา 
   ดังนั้น เคกท่ีเหลือคิดเปน 97  ของเคกท่ีซ้ือมา 
 
11. เฉลย 1) 34 
   แถวท่ี 1 มีลูกแกว 1 ลูก 
   แถวท่ี 2 มีลูกแกว 4 = 1 + 3 = 1 + 3(1) ลูก 
   แถวท่ี 3 มีลูกแกว 7 = 1 + 3 + 3 = 1 + 3(2) ลูก 
   แถวท่ี 4 มีลูกแกว 10 = 1 + 3 + 3 + 3 = 1 + 3(3) ลูก 
   ดังนั้น แถวท่ี 12 มีลูกแกว 1 + 3(11) = 1 + 33 = 34 ลูก 
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12. เฉลย 3) 35 
   เนื่องจาก 1 นาที = 60 วินาที 
   เขียวเดินทางจากบานผานรานขายเครื่องเขียนและไปถึงโรงเรียน 
   ใชเวลาท้ังหมด 6 นาที 20 วินาที = (6 × 60) + 20 = 380 วินาที 
   เขียวเดินทางจากบานถึงรานขายเครื่องเขียนใชเวลา 5 นาที 45 วินาที 
   ซ่ึง 5 นาที 45 วินาที = (5 × 60) + 45 = 345 วินาที 
   ดังนั้น เขียวเดินทางจากรานขายเครื่องเขียนไปถึงโรงเรียนใชเวลา 380 - 345 = 35 วินาที 
 
13. เฉลย 4) 02.30 น. 

  1) เวลา 15.00 น. เปนดังรูป 
 

2) เวลา 18.00 น. เปนดังรูป  

   เข็มส้ันและเข็มยาวทํามุม 90° ไมใชมุมปาน  เข็มส้ันและเข็มยาวทํามุม 180° ไมใชมุมปาน  

  3) เวลา 21.37 น. เปนดังรูป  4) เวลา 02.30 น. เปนดังรูป  

   จะไดวาเข็มส้ันและเข็มยาวทํามุมแหลม  จะไดวาเข็มส้ันและเข็มยาวทํามุมปาน 
 
14. เฉลย 2) 105 
   ย้ิมมีลูกอมท้ังหมด 96 เม็ด 
   ย้ิมแบงลูกอมใหเพ่ือน 83  × 96 = 36 เม็ด 
   ย้ิมเหลือลูกอมอยู 96 - 36 = 60 เม็ด 
   นําลูกอมท่ีเหลือใสไวในแกวจะไดเปน 74  ของแกว 
   ใหแกวจุลูกอมได m เม็ด 
   จะไดวา 74 m = 60 
    m = 60 × 47   =  105 เม็ด 
 
15. เฉลย 1) 1,980 
   สมุด 6 เลม ราคา 180 บาท แสดงวาสมุด 1 เลม ราคา 180 ÷ 6 = 30 บาท 
   ปากการาคาโหลละ 420 บาท ซ่ึง 1 โหลเทากับ 12 ดาม 
   แสดงวาปากการาคาดามละ 420 ÷ 12 = 35 บาท 
   ดังนั้น ซ้ือสมุด 2 โหล = 24 เลม และปากกา 36 ดาม ตองจายเงินท้ังหมด (24 × 30) + (36 × 35) 

= 720 + 1,260 = 1,980 บาท 
 
16. เฉลย 1) 7 
    (287 ÷ ) - (4 × 9) = 5 
    (287 ÷ ) - 36 = 5 
    287 ÷  - 36 + 36 = 5 + 36 
    287 ÷  = 41 
    287 = 41 ×  
    287 ÷ 41 =  
    7 =  
   ดังนั้น  = 7 
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17. เฉลย 4) 26 
   ให A = จํานวนนับ และ A ÷ 67 ไดผลลัพธเปน 18 เศษ 24 
    ∴  A = (67 × 18) + 24  =  1,230 
   และจาก 1,230 = (43 × 28) + 26 
   ดังนั้น เศษของการหารจํานวนนับ 1,230 ดวย 43 คือ 26 
 
18. เฉลย 3) 24 
    จากรูป O เปนจุดศูนยกลางของวงกลม 
    จะไดวา OA = OB (รัศมีของวงกลมเดียวกันยาวเทากัน) 
    รูป ∆ ABO มีเสนรอบรูปยาว 42 นิ้ว และ AB = 18 นิ้ว 
    จะไดวา OA + OB + AB = 42 
     2(OA) + 18 = 42 
     2(OA) = 42 - 18  =  24 นิ้ว 
    ดังนั้น เสนผานศูนยกลางของวงกลมยาว 24 นิ้ว 
 
19. เฉลย 3) ส่ีเหล่ียมคางหมู 
    เนื่องจาก ผลบวกของมุมภายในรูปส่ีเหล่ียมเทากับ 360 องศา 
    จะได (2m + 2) + (3m - 27) + (4m + 4) + (5m - 25) = 360 
     2m + 3m + 4m + 5m + 2 - 27 + 4 - 25 = 360 
     14m - 46 = 360 
     14m = 406 
     m = 406 ÷ 14 
      = 29 องศา 
     นั่นคือ Â  = 2(29) + 2 = 60°,  B̂  = 3(29) - 27 = 60°,  
      Ĉ  = 4(29) + 4 = 120° และ D̂  = 5(29) - 25 = 120°  
     ดังนั้น ABCD เปนรูปส่ีเหล่ียมคางหมู 
 
20. เฉลย 4) 71 
    จากรูป ∆ ABC มีดาน AC ยาวเทากับดาน BC 
    แสดงวา ∆ ABC เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัว และมีดาน AB เปนฐาน 
    จะไดวา มุม BAC เทากับมุม ABC (มุมท่ีฐานมีขนาดเทากัน) 
    เนื่องจากผลบวกมุมภายในรูปสามเหล่ียมเทากับ 180° 
    และมุม ACB กาง 38 องศา 
    จะไดวา CABˆ  + CBAˆ  + BCAˆ  = 180° 
     2 CABˆ  + 38° = 180° 
     2 CABˆ  = 180° - 38°  =  142° 
     CABˆ  = 142° ÷ 2  =  71° 
 
21. เฉลย 1) 784 
   บานของแหมมเล้ียงเปดตัวเมียไว 14 ตัว  เปดแตละตัวออกไขวันละ 2 ฟอง 
   เนื่องจาก 1 สัปดาห มี 7 วัน  แสดงวา 4 สัปดาห มี 4 × 7 = 28 วัน 
   จะไดวา ในเวลา 28 วัน เปดตัวเมยี 14 ตัว จะออกไขท้ังหมด 14 × 2 × 28  = 784 ฟอง 
   ดังนั้น ในเวลา 4 สัปดาห แหมมจะเก็บไขไดท้ังหมด 784 ฟอง 
 

O

A B

C

A

B

38°

120°

A 60° B

D C120°

60°

A 60° B

D C
30°

60°
30°
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22. เฉลย 3) 32 
    วงกลมเล็กมีรัศมียาว 8 เซนติเมตร และมีเสนรอบวงผานจุด O  
    ซ่ึงเปนจุดศูนยกลางของวงกลมวงใหญ 
    แสดงวา เสนผานศูนยกลางของวงกลมเล็กเทากับรัศมีของวงกลมวงใหญ 
    นั่นคือ วงกลมวงใหญมีรัศมียาว 2 × 8 = 16 เซนติเมตร 
    ดังนั้น เสนผานศูนยกลางของวงกลมวงใหญยาว 2 × 16 = 32 เซนติเมตร 
 
23. เฉลย 2) 167 
    จากรูป มุม BAC = 90°, มุม ABC = 58° และมุม CDE = 135° 
     มุม ADC + มุม CDE = 180°  (มุมตรง) 
     มุม ADC + 135° = 180° 
     มุม ADC = 180° - 135°  =  45° 
    เนื่องจากผลบวกมุมภายในรูปส่ีเหล่ียมเทากับ 360° 
    จะไดวา มุม BCD + 58° + 90° + 45° = 360° 
     มุม BCD + 193° = 360° 
     มุม BCD = 360° - 193°  =  167° 
 
24. เฉลย 1) 12 

   พิจารณาภาพจากโจทย คือ  
 
   พบวา I. นับรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากเล็ก 5 รูปท่ีเทากันได 5 รูป ดังนี้  
     1 2

3 4 5
 

 
    II. นับรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากท่ีเกิดจากรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากเล็ก 2 รูป ประกอบกันได 5 รูป ดังนี้  
     1 2

     

3
4      5

 

 
    III. นับรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากท่ีเกิดจากรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากเล็ก 3 รูป ประกอบกันได 1 รูป ดังนี้  
     

1
 

 
    IV. นับรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากท่ีเกิดจากรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากเล็ก 4 รูป ประกอบกันได 1 รูป ดังนี้  
     1  
 
   ดังนั้น มีรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากท้ังหมด 5 + 5 + 1 + 1 = 12 รูป 
 
 
 
 

O

C58°

135°

B

A D E
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25. เฉลย 4) 32 
   จากแผนภูมิแทงพบวานักเรียนท่ีอานหนังสือมี 6 หนวย คิดเปน 24 คน 
   แสดงวา 1 หนวย บนแผนภูมิแทงเทากับ 6

24  = 4 คน 
   ดังนั้น นักเรียนท่ีเลนกีฬามี 8 หนวย คิดเปน 8 × 4 = 32 คน 
 

 ตอนที่  2    วิชาคณิตศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน  
26. เฉลย 4) 4 

2 3 4 5 6 7 8 90 1   
   นําบัตรตัวเลขต้ังแต 0 ถึง 9 มาใบละหนึ่งครั้งสรางจํานวนท่ีมีคามากท่ีสุด 
   โดยมีเลขโดดในหลักแสนเปน 0 จํานวนนั้นคือ 9,876,054,321 
   จะไดจํานวนท่ีเปน 10,000 เทาของ 9,876,054,321 คือ 98,760,543,210,000 
   ดังนั้น เลขโดดในหลักสิบลาน คือ 4 
 
27. เฉลย 2) 2 
    1. จํานวน E9 ลบ 3F ไดผลลัพธเปน 4 จะได E = 3 และ F = 5 
    2. จํานวน 17 ลบ CD ไดผลลัพธ คือ E = 3 จะได C = 1 และ D = 4 
    3. เลขโดด A คูณ B ไดผลลัพธ คือ CD = 14 จะได A = 7 
     เลขโดด A คูณ 5 ไดผลลัพธ คือ 3F = 35  B = 2 
    ดังนั้น B = 2 
 
28. เฉลย 3) 14 
   จากโจทย B มีอายุ 12 21  ป = 12 ป 6 เดือน (เพราะ 1 ป = 12 เดือน) 
   เนื่องจาก A มีอายุแกกวา B อยู 2 ป 10 เดือน 
   แสดงวา A มีอายุ (12 ป 6 เดือน) + (2 ป 10 เดือน) = 14 ป 16 เดอืน หรือ 15 ป 4 เดือน 
   อายุของท้ังสามคนรวมกันเปน 42 ป 
   จะไดวา (15 ป 4 เดือน) + (12 ป 6 เดือน) + C = 42 ป 
    (27 ป 10 เดือน) + C = 42 ป 
    C = (42 ป) - (27 ป 10 เดือน) 
     = (41 ป 12 เดือน) - (27 ป 10 เดือน) 
     = 14 ป 2 เดือน 
   ดังนั้น A และ C มีอายุตางกัน (15 ป 4 เดือน) - (14 ป 2 เดือน) = 1 ป 2 เดือน 
       = 12 + 2  =  14 เดือน 
 
29. เฉลย 3) 324 
   นักเรียน ชั้น ป.4 ของโรงเรียนแหงหนึ่งมีท้ังหมด 7 หอง 
   หองท่ีมีนักเรียนมากท่ีสุดมี 47 คน และหองท่ีมีนักเรียนนอยท่ีสุดมี 45 คน 
   นํานักเรียนท้ัง 7 หองไปนั่งในหอประชุม โดยจัดใหนั่งเปนแถว แถวละ 15 คน พบวาแถวสุดทายมี

นักเรียนอยู 9 คน 
   แสดงวา จํานวนนักเรียนท้ังหมดหารดวย 15 เหลือเศษ 9 และ 45 หารดวย 15 ลงตัว 
   ดังนั้น มีนักเรียน ชั้น ป.4 ท้ังหมด (45 × 7) + 9 = 315 + 9 = 324 คน 
 
 

B 5
A 1 7 9

C D
E 9
3 F

4
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30. เฉลย 2) 3,132 
   ใหจํานวนท่ีกําหนด คือ x เมื่อนําไปบวกกับ 54 แลวได 112 
   จะไดวา x + 54 = 112 
    x = 112 - 54  =  58 
   ดังนั้น นําจํานวนท่ีกําหนดไปคูณกับ 54 จะไดวา 58 × 54 = 3,132 
 
31. เฉลย 1) 72 
   ปากกา 1 โหล = 12 ดาม 
   ปากกา 4 โหล = 4 × 12 = 48 ดาม 
   ปากกา 7 โหล = 7 × 12 = 84 ดาม 
   จํานวนท่ีมากกวา 48 แตนอยกวา 84 และหารดวย 9 ลงตัว ไดแก 54, 63, 72, 81 
   ซ่ึงจํานวนท่ีหารดวย 5 เหลือเศษ 2 คือ 72 
   ดังนั้น หนอยมีปากกาท้ังหมด 72 ดาม 
 
32. เฉลย 1) 9 
   ในเวลา 4 วัน วัว 6 ตัว กินหญาได 144 กิโลกรัม 
   ในเวลา 1 วัน วัว 6 ตัว กินหญาได 144 ÷ 4 = 36 กิโลกรัม 
   ในเวลา 1 วัน วัว 1 ตัว กินหญาได 36 ÷ 6 = 6 กิโลกรัม 
   ในเวลา 1 วัน วัว 14 ตัว กินหญาได 14 × 6 = 84 กิโลกรัม 
   นั่นคือ วัว 14 ตัว กินหญาได 84 กิโลกรัม ในเวลา 1 วัน  
   ดังนั้น วัว 14 ตัว กินหญาได 756 กิโลกรัม ในเวลา 756 ÷ 84 = 9 วัน 
 
33. เฉลย 4) 99 
   ใหฟารมแหงหนึ่งมีสุกร x ตัว จะมีขาท้ังหมด 4x ขา 
   และมีไก 499 - x ตัว จะมีขาท้ังหมด 2(499 - x) ขา 
   จะไดวา 4x + 2(499 - x) = 1,196 
    4x + 998 - 2x = 1,196 
    4x - 2x = 1,196 - 998 
    2x = 198 
    x = 99 
   แสดงวา ฟารมแหงนี้มีสุกร 99 ตัว 
 
34. เฉลย 2) 63 
   ใหหองเรียนหนึ่งมีนักเรียนท้ังหมด x คน 
   เนื่องจาก นักเรียนท้ังหมด = นักเรียนหญิง + นักเรียนชาย 
   จากโจทยจะไดวา x = 








+ 5  x95  + 







+ 2  x31  

    x = 9
5 x + 31 x + 7 

    x = 9
5 x + 93 x + 7 

    x = 98 x + 7 
    x - 98 x = 7 
    99x  - 98 x = 7 
    9x  = 7 
    x = 7 × 9  =  63 
   ดังนั้น หองเรียนนี้มีนักเรียนท้ังหมด 63 คน 
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35. เฉลย 1) 81
16  

    ให จ  ABCD มีเสนทแยงมุมยาว m หนวย 
    ∴ จ  EFGH มีเสนทแยงมุมยาว 3

2 m หนวย 
     จ  MNOP มีเสนทแยงมุมยาว 3

2  × 3
2 m = 9

4 m หนวย 
    เนื่องจาก พ้ืนท่ีรูป จ  = 21  × ผลคูณของเสนทแยงมุม 

    จะได พ้ืนที ่ จ  MNOP
พ้ืนที ่ จ  ABCD  =  m  m  2

1
m9

4  m9
4  2

1
××

××
 =  81

16  

    ดังนั้น จ  รูปเล็กท่ีสุดมีพ้ืนท่ีเปน 81
16  เทาของ จ  รูปใหญท่ีสุด 

 
36. เฉลย 3) 18.45 น. 
   นาฬิกาเรือนท่ีเดินชา เดินจากเวลา 11.40 น. ถึง 17.20 น. ใชเวลา 
     = 17.20 น. - 11.40 น. 
     =  5 ชั่วโมง 40 นาที หรือ 340 นาที 
   นาฬิกาเรือนท่ีเดินชาในเวลา 1 ชั่วโมง จะเดินชาไป 12 นาที แสดงวา 
   เมื่อนาฬิกาเรือนท่ีเดินชา เดนิไปได 48 นาที นาฬิกาเรือนปกติจะเดินไปได 60 นาที 
   ถา นาฬิกาเรือนท่ีเดินชา เดินไปได 340 นาที นาฬิกาเรือนปกติจะเดินไปได 48

60  340 ×  = 425 นาที 
   ดังนั้น นาฬิกาเรือนปกติเดินจากเวลา 11.40 น. ไปอีก 425 นาที จะแสดงเวลา 
     = 11.40 น. + 425 นาที 
     = 11.40 น. + 7 ชั่วโมง 5 นาที 
     = 18.45 น. 
 
37. เฉลย 4) 26  

A 3 B 7
2 C 8 9

D

-

3 5 6    

⇒

   

6 3 5 7
2 7 8 9

8

-

3 5 6

5 12 14 17

  
   หลักหนวย ตัวต้ัง (7) มีคานอยกวาตัวลบ (9) จึงยืม B มา 1 เปน 17 - 9 = 8 จะได D = 8 
   หลักสิบ ผลลัพธคือ 6 มาจาก 14 - 8 แสดงวา B = 5 เพราะให 7 ยืมไป 1 จึงเหลือ 4 แตนําไป

ลบ 8 ไมได จึงตองยืม 3 มา 1 เปน 14 
   หลักรอย ผลลัพธคือ 5 มาจาก 12 - 7 แสดงวา C = 7 
   หลักหนวย A ถูกยืมไป 1 จึงเหลือ (A - 1) - 2 = 3 ดังนั้น A = 1 + 2 + 3 = 6 
   ดังนั้น A + B + C + D = 6 + 5 + 7 + 8 = 26 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A B

CD

E F

GH

M N

OP
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38. เฉลย 2) K 
   พิจารณาความสัมพันธของ A, B, B, C, C, C, D, D, D, D, ... 
   พบวาเปนการเรียงลําดับตัวอักษรภาษาอังกฤษจาก A (1 ตัว), B (2 ตัว), C (3 ตัว) และ D (4 ตัว) 

ไปเรื่อยๆ 
   โดยตัวอักษร A มี 1 ตัว อยูลําดับท่ี 1 
    ตัวอักษร B มี 2 ตัว อยูลําดับท่ี 2, 3 
    ตัวอักษร C มี 3 ตัว อยูลําดับท่ี 4, 5, 6 
    ตัวอักษร D มี 4 ตัว อยูลําดับท่ี 7, 8, 9, 10 
    ตัวอักษร E มี 5 ตัว อยูลําดับท่ี 11, 12, 13, 14, 15 
    ตัวอักษร F มี 6 ตัว อยูลําดับท่ี 16, 17, 18, 19, 20, 21 
    ตัวอักษร G มี 7 ตัว อยูลําดับท่ี 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28 
    ตัวอักษร H มี 8 ตัว อยูลําดับท่ี 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36 
    ตัวอักษร I มี 9 ตัว อยูลําดับท่ี 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45 
    ตัวอักษร J มี 10 ตัว อยูลําดับท่ี 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55 
    ตัวอักษร K มี 11 ตัว อยูลําดับท่ี 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66 
   ดังนั้น ตัวอักษรในลําดับท่ี 64 คือ K 
 
39. เฉลย 3) 1,480 
   ใหเดิมมีนมอยู x มิลลิลิตร 
   วันแรกดื่มนมไป 21 x + 40 มิลลิลิตร จึงเหลือนมอยู x - 








+ 40  x21  = 21 x - 40 มิลลิลิตร 
   เนื่องจาก 1 ลิตร = 1,000 มิลลิลิตร 
   จะไดวา 0.04 ลิตร = 0.04 × 1,000 = 40 มิลลิลิตร 
   และ 0.3 ลิตร = 0.3 × 1,000 = 300 มิลลิลิตร 
   แสดงวา วันท่ีสองดื่มนมไป 21 






 40  x21 -  - 40 มิลลิลิตร 

   และวันท่ีสามด่ืมนมไป 300 มิลลิลิตร ปรากฏวายังเหลือนมอีก 90 มิลลิลิตร 
   จะไดวา 



 40  x21 -  - 



















 40  40  x2121
.

--  - 300 = 90 

    21 





 40  x21 - + 40 - 300 = 90 

    21 





 40  x21 -  = 350 

    21 x - 40 = 700 
    21 x = 740 
    x = 1,480 
   ดังนั้น เดิมมีนมอยู 1,480 มิลลิลิตร 
 
40. เฉลย 4) 159.6 
   หองเรียนหนึ่งมีนักเรียนชาย 24 คน มีสวนสูงเฉล่ียเปน 170 เซนติเมตร 
   แสดงวาผลรวมของสวนสูงของนักเรียนชายท้ังหมด เปน 24 × 170 = 4,080 เซนติเมตร 
   มีนักเรียนหญิง 26 คน และมีสวนสูงเฉล่ียเปน 150 เซนติเมตร 
   แสดงวา ผลรวมของสวนสูงของนักเรียนหญิงเปน 26 × 150 = 3,900 เซนติเมตร 
   จะไดวา สวนสูงเฉล่ียของนักเรียนท้ังหอง = 26  24

3,900  4,080
+
+  

     = 50
7,980   =  159.6 เซนติเมตร 
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41. เฉลย 4) 146 
   เนื่องจาก  แทนคน 10 คน และ  แทนคน 1 คน 
   จากแผนภูมิรูปภาพ จะไดวา 
   จํานวนคนท่ีมีหมูเลือด O = (5 × 10) + (7 × 1) = 57 คน 
   จํานวนคนท่ีมีหมูเลือด AB = (3 × 10) + (2 × 1) = 32 คน 
   จากโจทยจะไดวา จํานวนคนท่ีมีหมูเลือด A = 32  × 57 = 38 คน 
    จํานวนคนท่ีมีหมูเลือด B = 51  × (57 + 38)  = 19 คน 
   ดังนั้น ในวันดังกลาวมีคนมาบริจาคเลือดท้ังหมด 57 + 32 + 38 + 19 = 146 คน 
 
42. เฉลย 1) 166 
   จาก 14, 18, 22, 26, 30, 34, 38, 42, 46, 50, ... เปนแบบรูปของจํานวนท่ีมีความสัมพันธเพ่ิมขึ้นทีละ 4 
   เมื่อเขียนจํานวนเพ่ิมขึ้นเปน 14, 18, 22, 26, 30, 34, 38, 42, 46, 50, 54, 58, 62, 66, 70, 74, 78, 82, 86, ... 
   พบวาจํานวนท่ีมีเลขโดดในหลักหนวยเปน 6 จะหางกัน 5 จํานวน หรือหางกันเทากับ 4 × 5 
   นั่นคือ 46 = 26 + (4 × 5)  =  26 + 20 
    66 = 46 + (4 × 5)  =  46 + 20 
    86 = 66 + (4 × 5)  =  66 + 20 
   จะไดแบบรูปของจํานวนท่ีมีเลขโดดในหลักหนวยเปน 6 คือ 26, 46, 66, 86, 106, 126, 146, 166 
   ดังนั้น จํานวนในลําดับท่ี 8 ของลําดับใหม คือ 166 
 
43. เฉลย 2) 3 

   พิจารณาลูกเตา  ท่ีมีผลบวกของแตมบนหนาท่ีอยูตรงขามกันเทากับ 7 

   พบวา  อยูตรงขามกับ  ดังรูป      ⇒    
     อยูตรงขามกับ  
     อยูตรงขามกับ  
   นําลูกเตาแบบเดียวกับรูปขางตน 3 ลูก มาวางโดยใหหนาลูกเตาท่ีมีแตมเทากันประกบกัน ดังรูป  

          
⇒

            
 
   ดังนั้น แตมบนหนาลูกเตาท่ีแรเงา คือ 3 
 

44. เฉลย 3)  

   จากรูปท่ีกําหนด  
 
   เปนความสัมพันธแบบสลับตําแหนงระหวางรูปใหญท่ีอยูดานนอกและรูปเล็กท่ีอยูดานในและสลับแรเงา 
 

   
จะไดวา  

 

   ดังนั้น ? เปนรูปตามตัวเลือก 3)  
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45. เฉลย 1) 7 
    จากโจทย AC = AE = 8 หนวย, DE = 4 หนวย 
    ความยาวรอบรูปของ ∆ ABC = 26 หนวย 
    จะไดวา AB + BC + AC = 26 หนวย 
    จากรูป AB = AE + BE  =  AE + (BD - DE)  =  AE + BD - 4 
    และ BC = BD = รัศมีของวงกลมเล็ก 
    แสดงวา (AE + BD - 4) + BD + AE = 26 
     8 + BD - 4 + BD + 8 = 26 
     2BD + 12 = 26 
     2BD = 14 
     BD = 7 
    ดังนั้น วงกลมเล็กมีรัศมียาว 7 หนวย 
 
46. เฉลย 4) 128 
    เนื่องจากรูปส่ีเหล่ียมใหญเปนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสยาวดานละ 48 เซนติเมตร 
    เมื่อแบงออกเปนรูปส่ีเหล่ียมผืนผาท่ีมีขนาดเทากัน 3 รูป ดังรูป 
    จะไดวา รูปส่ีเหล่ียมผืนผา 1 รูปเล็ก มีดานกวาง = 348  = 16 เซนติเมตร  
    และมีดานยาว = 48 เซนติเมตร 
    ดังนั้น รูปส่ีเหล่ียมผืนผา 1 รูป มคีวามยาวรอบรูปเทากับ 
    2 × (16 + 48) = 2 × 64 = 128 เซนติเมตร 
 
 
47. เฉลย 2) 30° 
    รูปส่ีเหล่ียม ABCD มีดาน AB ดาน BC และดาน AD ยาวเทากัน,  
    มุม BAD = 148° และมุม ABC = 60° ดังรูป 
    ถาลากเสนทแยงมุม AC จะไดวา ∆ ABC เปนรูปสามเหล่ียมดานเทา 
    เพราะ AB = BC และมุม ABC = 60° 
    แสดงวามุม BAC = มุม BCA = 60° 
    จะไดวา มุม DAC = 148° - 60° = 88° 
    เนื่องจาก AB = AD และ AD = AC แสดงวา รูป ∆ ABD และรูป ∆ ACD 
    เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัว 
    จะไดวา มุม ABD = มุม ADB = 2

148  180 oo -  = 16° 

    และมุม ADC = มุม ACD = 2 88  180 oo -  = 46° 
    ดังนั้น มุม BDC = มุม ADC - มุม ADB = 46° - 16° = 30° 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A BD E

C

48 ซม.

48 ซม.

C

D

A

B

148°

60°
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48. เฉลย 2) 9 
   จากโจทย ให 17A  + 17B  = 1 175  หรือ 1722  และ A - B = 4 เมื่อ A > B 
   นั่นคือ A + B = 22 และ A - B = 4 
   เนื่องจาก 22 = 11 + 11 = 12 + 10  =  13 + 9 
   และ 4 = 13 - 9 
   จะไดวา A  =  13 , B  =  9 
   แสดงวา เศษสวนแทท้ังสองจํานวนคือ 1713  กับ 179  
   จะไดวา เศษสวนแทท่ีมีคานอยกวา คือ 179  
   ดังนั้น ตัวเศษของเศษสวนแทท่ีมีคานอยกวา คือ 9 
 
49. เฉลย 4) 175 
   ใหแกวสูง m เซนติเมตร 
    ทอนไม A ยาว A เซนติเมตร จาก m = 31 A นั่นคือ A = 3m 
    ทอนไม B ยาว B เซนติเมตร จาก m = 51 B นั่นคือ B = 5m 
    ทอนไม C ยาว C เซนติเมตร จาก m = 61 C นั่นคือ C = 6m 
   จากโจทย A + B + C = 24.50 เมตร = 2,450 เซนติเมตร 
   แสดงวา 3m + 5m + 6m = 24.50 
    14m = 2,450 
    m = 2,450 ÷ 14  =  175 
   ดังนั้น แกวสูง 175 เซนติเมตร 
 
50. เฉลย 3) 35° 
    จากรูป  CDEF จะไดวา 
     มุม CDF + มุม DFE + มุม FEC + มุม ECD = 360° 
    (ผลบวกมุมภายในรูปส่ีเหล่ียมเปน 360°) 
     มุม CDF + 135° + 70° + 50° = 360° 
     มุม CDF + 255° = 360° 
     มุม CDF = 360° - 255°   
      = 105°  =  มุม ADC 
   ใน ∆ ACD จะไดวา มุม CAD + มุม ACD + มุม ADC = 180° 
    (ผลบวกมุมภายในรูปสามเหล่ียมเปน 180°) 
    มุม CAD + 50° + 105° = 180° 
    มุม CAD + 155° = 180° 
    มุม CAD = 180° - 155°  =  25° 
   ใน ∆ BEC จะไดวา มุม CBE + มุม BEC + มุม ECB = 180° 
    (ผลบวกมุมภายในรูปสามเหล่ียมเปน 180°) 
    มุม CBE + 70° + 50° = 180° 
    มุม CBE + 120° = 180° 
    มุม CBE = 180° - 120° = 60° 
   ดังนั้น มุม CBE - มุม CAD = 60° - 25° = 35° 
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